

王伟中主持召开省政府党组会议

# 深入学习贯彻习近平总书记重要指示和重要讲话精神

羊城晚报讯 8月20日，省府党组书记、省长王伟中主持召开省府党组会议，传达学习习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示和在辽宁考察时的重要讲话精神，按照省委有关工作要求，研究部署贯彻落实工作，坚持统筹发展和安全，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，以“时时放心不下”的责任感，立足防大

汛、抗大险、救大灾，毫不松懈抓好三防工作，切实把忠诚拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”落实到具体行动上。要坚持以防为主、防抗救相结合，加强监测预警，紧盯雨情、水情、风情发展变化，及时发布预警信息，让各项防御措施跑在风前、雨前、灾前，持续对山边、水边等山洪和地质灾害风险点以及小水库、小水电站、小山塘、小堤坝等重点环节开展隐患排查，抓好病险水库除险加固和中小河流、低标堤围治

理，切实做到防患于未然。要坚持底线思维、极限思维，严格落实特殊群体临灾转移“四个一”机制和防台风“六个百分百”要求，做好应急力量部署和抢险救灾物资保障，确保一旦发生险情能够第一时间科学高效抢险救灾。要坚持全省“一盘棋”，严格落实党政同责和以行政首长负责制为核心的各项三防责任制，把责任层层压实到段、到库、到点、到人，全力维护人民群众生命财产安全。

会议强调，要深入学习贯彻

习近平总书记在辽宁考察时的重要讲话精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚定不移推动高质量发展，扎实做好广东各项工作。要传承红色基因，赓续红色血脉，加强红色资源保护利用，教育引导广大党员干部从红色基因中汲取强大信仰力量。要推进高水平科技自立自强，加快构建“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融+人才支撑”全过程创新生态链，大力推进20个战略性产业集群建设，不断提高制

造业发展能级和核心竞争力。要坚持生态优先、绿色发展，深入打好污染防治攻坚战，统筹山水林田湖草沙系统治理，科学合理规划生产空间、生活空间、生态空间，协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护。要坚持把民心作为最大的政治，走好新时代党的群众路线，加强基层党组织建设，着力解决好就业、教育、医疗、卫生、社保等民生问题，不断丰富人民精神文化生活，扎实推进共同富裕。（吴哲 李凤祥 符信）



2022年南国书香节推出系列“美食文学”新书分享会，献上一场美食与文学的盛宴——

## 来书香节，做个“文艺范”吃货

文/羊城晚报记者 孙磊 文艺 图/羊城晚报记者 贺全胜

“食在广州”的名号是如何名扬四海的？该如何做一个有文化的吃货？8月21日，南国书香节开幕第三天，《粤菜北渐记》新书分享会和林卫辉《吃对了吗》新书分享会在广州举行。此前，葛亮以岭南饮食文化为主题的《燕食记》和“我是不白吃”漫画新书也亮相本届书香节。截至目前，仅广州就已陆续举办了四场与美食相关的文学新作分享会，备受读者关注。

小说、散文、漫画……饮食文化在文学领域花繁果硕。“食在广州”这块金字招牌，也在2022年南国书香节上，被赋予了新的人文内涵。

粤菜是中国“四大菜系”之一，深藏着广东人对世界、对生活的认知与思考。它不仅是广东的一面“金字招牌”，同时也是岭南文化的重要构成。

8月21日，饮食文化学者周松芳携新书《粤菜北渐记》作客四阅书店东湖店，与读者分享粤菜北上的历程。《粤菜北渐记》专述粤菜晚清民国时在国内的传播，写作过程中，周松芳搜罗整理了大量的历史文献，在书中引用了两百余种。

“上百年来，岭南饮食文化方面的史料发掘几乎没人做。但吃、穿等所谓边角的内容，如果按传统的文史之学来梳理，就会有很多新发现。”周松芳说。

“吃”是一门深奥的学问。8月21日上午，美食专栏作家林卫辉新作《吃对了吗》线下发布会在广州琶洲四阅书店举行。新作更加接地气，从老百姓熟悉、关心的食材入手，分享饮食之道。最为新鲜的是，林卫辉从生物学、营养学、食品学等角度分析了调料、食材及美食所包含的科学知识。

林卫辉称，在家里熬粥时，下一点碱性水会特别香：“所有的食物都有一层看不见的果胶，碱的成分是碳酸氢钠，可以突破这层果胶，让食物中的淀粉释放，使粥熟得更快，质地更黏稠。”

清初的屈大均说岭南饮食之美，是因为“天下所有食货，粤地几尽有之”。周松芳解读，真正唱响“食在广州”的名号，并不主要在广州，而是在上海这个大舞台。“从文献的角度，‘食在广州’的概念最早出现在晚清，后于民国打响。而‘食在广州’之所以能确立，其实是一个传播事件。”

周松芳认为，以民国时期粤菜在上海的流行为例，随着越来越多的广东人向上海流动，一些粤菜餐饮也开始到了当地。粤菜有消夜的传统，上海人想吃夜宵自然会选择粤菜馆。就这样，粤菜慢慢在地化，为了适应当地口味，就有了海派粤菜。“特别是北伐战争以后，以政治

因素为主的各种因素相互叠加，粤菜的向外传播才达到了巅峰状态。”周松芳说，作为当时的文化传播中心，上海对粤菜的传播起了不可忽视的作用。

在新书分享会现场，周松芳与特邀嘉宾、同为作家的李怀宇探讨了历史变迁对粤菜拓兴、发展壮大的影响，还分享了陈垣、容庚、吴宓、顾颉刚等一流文人学者嗜食粤菜的有趣故事。

“虽然粤菜馆的开设是一种经济行为，但如果没

有文化人的推波助澜，粤菜的传播效果会大打折扣。

粤菜在上海的传播就特别注重广告效应和文化效应。”周松芳称，这也是粤菜传播与各菜系明显的区别。

“虽然粤菜馆的开设是一种经济行为，但如果没

</